审稿:朱长青 责编:曾旭辉

# 服务大局力促稳定 法入人心共建和谐

版式:张 凌 总检:李九昱

·市司法局2016年工作回眸

艾文英 曾旭辉

2016年,市司法局围绕中心、服务大 局,充分发挥职能作用,积极服务经济社会 发展,深入推进平安邵阳、法治邵阳建设, 取得显著成效,市委法治办被评为"2011-2015年全国法治宣传教育先进集体",市 司法局被授予"全国青少年维权岗"、"全国 人民调解宣传工作先进集体"、"全省'六 五'普法依法治理先进单位"等荣誉称号, 普法依法治理、社区矫正中心建设工作被 评为全省先进,市法律援助中心被授予"全 国第五届法律援助工作先进集体"、"全省 助残先进集体"等荣誉称号。

扎实防控风险,推进平安邵阳建设。 建立市、县、乡、村四级联防联调组织,成功 调处娄底冷水江市跨市坟山纠纷等边界纠 纷200余件,省司法厅在边界矛盾纠纷联 防联调协作会议上对我市边界矛盾纠纷调 处工作予以推介。进一步完善多元化矛盾 纠纷化解机制,全市各级人民调解组织共 调处矛盾纠纷32933件,其中化解疑难复 杂案件3002件,防止民转刑案件163件,防 止群体性上访、械斗259件,最大限度将矛 盾纠纷化解在当地,消除在萌芽状态。全 力推进北塔、双清、邵东、新宁、城步、邵阳 县6个县(区)社区矫正中心建设,实现县 级社区矫正中心全覆盖,被评为全省"社区 矫正中心建设优秀市州"。与市检察院开 展社区矫正联合执法督查,社区矫正整体 工作再上台阶,全年无社区服刑人员因脱 管而重新犯罪案件。

加强法制宣传,推进法治邵阳建设。

全市所有社区、行政村建成市(村)民法治 学校,其中示范法治学校484所,累计上课 5万余堂,为群众普及法律知识、化解社会 矛盾。全系统上下一心、攻坚克难,在短短 1个月时间圆满完成国家工作人员学法考 法试点工作,我市国家工作人员在"如法 网"学法考法率达100%,成功经验在全省 范围内推广。进一步拓展法治文化阵地, 县法治文化广场(公园、长廊)建成数增长 至6个,在全省率先全面推进青少年法治 教育基地建设,公民法治意识明显增强,社 会法治化水平不断提升,我市被评为全省 "'六五'普法依法治理先进市州"。

优化法律服务,助推经济民生。为党委 政府依法疏导化解各类社会矛盾提供法律服 务,年初挑选82名优秀律师参与领导包案化 解信访积案,推动市县60余件信访积案依法 化解。整合法律服务资源,组织开展"服务' 带一路'"、"中小微企业免费法律体检"、"参与 化解和代理涉法涉法信访案件"、"万名律师乡 村(社区)行"、"法律扶贫"等系列法律服务活 动,参与化解和代理涉法涉法信访案件168 件,担任村(社区)法律顾问1817家,与贫困村 结对帮扶开展精准扶贫134家,为城乡居民安 居乐业提供法律保障。进一步降低法律援助 门槛,提升法律援助质量。2016年全市受理 法律援助案件3965件,较去年增长15%,为受 援人免除律师代理费2000余万元,挽回经济 损失近8000万元。加大涉军法律援助案件力 度,在市军分区、市武警支队、96313部队建立 涉军法律援助工作站,并安排资深律师担任法

律顾问,法律援助为伤残军人刘志明成功维权 案在全市引起广泛关注。

持续深化改革,促进提质升级。启用 手机定位、人脸识别仪、电子腕表、信息管 理系统等设备,科学记录社区服刑人员行 程动态,社区矫正中心平台技防水平不断 提高。扎实推进公共法律服务中心及站、 点建设,培育公共法律服务工作站、点。目 前,全市已建成县级公共法律服务中心11 个、公共法律服务工作站(点)588个,O2O 模式办案1200余件。

有效提升能力,打造过硬队伍。以"两 学一做"学习教育为契机,扎实开展社会主 义法治理念教育、政法干警核心价值观教 育,深入学习党的十八届六中全会精神和习 近平总书记系列讲话精神,基层党组织建设 不断规范,干部理想信念更加坚定,干事创 业激情更加高涨。开展专项整治活动,对系 统警风、行风开展明察暗访和督查,干部纪 律作风建设持续加强。开展教育培训,系统 共举办各类培训班159期,培训人员3241人 次,干部理论素养显著增强、履职能力明显 提升。加大宣传力度,充分发挥优秀典型示 范引导作用,系统创先争优氛围明显增强, 共50余家集体和个人获得省级以上表彰, 洞口县黄桥司法所被评为"全国模范司法 所"、北塔区茶元头司法所所长刘双富被评 为"全国司法行政工作先进个人"。

### 聚焦司法行政



为加强道路 交通安全管理,全 市各级交警部门 不仅强化白天路 面交通秩序和交 通违法管理,还持 续开展"夜查酒 驾"交通违法行为 整治,优化夜间道 路交通管控。图 为近日交警部门 开展反酒后驾驶 交通违法整治。

伍先安 摄

## 涅槃:警力前移凸显战略实效(下)

邵阳市构建警力前移"一村一辅警"战略纪实之五

通讯员 肖亦新 潘帅成 记者 曾旭辉

——辅警勤于履职,敢于担当,群众安 全感明显增强。

将"一村一辅警"工作站建到村民身 边,服务到群众家里,真正落实了警务服务 关口前移,无论刑事、治安案件或突发事故 灾害,工作站辅警都能第一时间赶到现 场,彰显了辅警人员勤于履职、勇于担当 满意度和安全感。

冲镇东古村工作站任专职辅警以来,尽职尽 责。2016年6月4日晚9时,司马冲派出所接 到群众举报称该村的一所民宅中有人聚众赌 博。王顺林立即跟随值班民警赶赴现场处 警,正参与聚赌的网上追逃犯罪嫌疑人许某 文为了逃避处罚,趁人多拥挤从二楼阳台跳 下一楼逃跑致受伤,其他参赌人员即对处警 民警进行辱骂围攻,王顺林协助民警奋力维 护现场秩序,混乱中被参赌人员用砖块砸伤 头部,当时鲜血直流,却一直坚持到支援民警 赶到后才去医院进行治疗。2016年6月30 日,武冈市湾头桥派出所村级辅警殷淼、覃向 在进村人户采集"三实"信息过程中得知该镇 联合村村民徐某持刀砍伤两人后逃跑,立即 前往拦截,找到徐某后好言相劝使其放松警

惕,乘机将徐某扑倒在地夺下菜刀,他们的勇 敢行为得到在场群众的交口称赞。

双清区鸡笼派出所将印制的含驻村民 警、辅警姓名、电话号码的警民联系卡发放 到群众手中,群众有困难或有与违法犯罪相 关的线索可以随时找到民警反映。同时,该 所将各村管区民警和辅警分村建立微信工 的特质,和谐了警民鱼水关系,提升了群众 作群,将村干部、各小组长、治安积极分子及 村里活跃分子、有威望的群众拉进群里,在 辅警王顺林2016年5月到武冈市司马 微信群内、朋友圈转发双清公安公众号上内 容丰富多彩的宣传图文,使原本生硬的法制 宣传手段更有亲和力,更符合现代人的生活 方式,增强了普法宣传效果,提升了工作效 率。与此同时,该所由管区民警牵头,驻村 辅警协助,组织村干部、村各小组长、志愿者 成立义务巡逻队,每周在村内各主要干道开 展一次以上义务巡逻,白天、夜晚各巡查一 次,排查村内是否存在安全隐患,提高了见 警率,使群众真正感到警察就在身边,极大 增强了群众的安全感。

#### ——密切了警民关系,提升群众满意 度,促进了我市民调大幅度提升。

工作站辅警零距离服务群众,为村民调 解纠纷、咨询、办理相关证件、开展安全防范 宣传、了解社情民意,为群众办实事,帮助群

众解决实际困难,密切了警民关系,提升了 群众满意度,极大地促进了我市民调的大幅 度提升。绥宁县驻村辅警为辖区行动不便 的老年人、残障人士、重症病人等特殊群体 提供上门办证预约服务,为群众送证上门, 主动为群众排忧解难。2016年下半年以来, 该局延伸服务窗口,驻村辅警为偏远山区的 60余名群众提供上门服务,拉近了与群众 的距离。该局还将警民恳谈会、治安状况 通报会开到村组、开到村民家中,派出所管 区民警与驻村辅警一起和群众面对面谈心 交流、拉家常,积极向广大群众汇报公安工 作,听取意见建议。发放安全防范及法律知 识小宣传册,以小册子促进大宣传、大防范, 提高了群众的自我防范意识,增强了群众 的法制观念,该县各村镇治安防控效果显 著提升。2016年全市公安机关共走访群众 47万余户,为民办实事6200余件,编发手机 短信、微信2200余万条,发放《致全市人民 群众的一封信》、《防电信诈骗宣传手册》590 万份,张贴警情通报300余万张,召开各类退 赃大会40余场,在全社会营造了强大的宣 传效应,有力推

金盾之光 动了公安工作的 开展。

### 市禁毒协会部署谋划全年工作

市禁毒协会召开第三届三次 理事会议,部署谋划今年工作。

今年,我市各级禁毒协会 将深入开展毒品预防教育。 深入开展毒品预防教育进学 校、进社区、进企业、进农村、 进家庭、进场所的"六进"活 动,进一步增强全民防毒拒毒 的意识和能力。协助各级教 育行政主管部门,在小学五年 级以上各类学校普遍建立好 "学校、家庭、社区毒品预防教 育相衔接机制"和"学校禁毒 工作考核奖励问责机制"。参 与社区戒毒(康复)人员的帮 教帮扶工作。各级协会将协 助当地禁毒部门,对辖区内的 社区戒毒(康复)人员开展帮 教工作,督促、监督他们遵守

本报讯 2月21日下午, 社区戒毒(康复)协议,尽力降 低复吸率。调查研究发挥参 谋作用。各级协会将抓住党 委、政府和禁毒委确定的禁毒 工作重点,推进禁毒工作社会 化中的难点进行专题调查研 究。切实加强村级会员小组 的建设。在今年年底把村级 会员小组全部建好。广泛动 员社会力量参与禁毒工作。 动员有爱心、有一定实力的企 业人士解决符合就业条件的 社区戒毒(康复)人员的就业 问题,或者在自觉自愿的前提 下,为乡级禁毒分会和村级会 员小组提供物力、财力支持。 鼓励、支持爱心人士对社区戒 毒社区康复人员进行结对帮 教帮扶。

(曾旭辉 尹继红)

#### 严把"准入关"全力保畅通 严查交通违法

### 我市春运工作圆满收官

本报讯 今年春运期间, 市公安局交警支队围绕"四个 不发生、四个明显减少"的工作 目标,通过加强组织领导,强化 工作措施,督促责任落实,圆满 完成春运道路交通安全保卫工 作。据统计,春运期间,全市共 启动执法服务站12个,设置春 运临时执勤点72个,查处客车 超员369起,货车超载202起, 酒后驾驶351起,交通安全四 项指数同期比分别下降 64.84% \$5.71% 66.96% 71.17%,全市辖区未发生长时 间、长距离、大范围交通拥堵事 件,有效地保障了春运期间辖 区道路安全、畅通、有序。

春运前期,全市各级交警 部门从强化源头管控入手,共 排查运输企业91家,集中清 理营运驾驶人记分1462人, 摸排营转非大客车数量82 辆,对110名驾驶人纳入春运 "黑名单"禁止参加春运,对 41 辆营转非大客车车主和 5320名客运驾驶人开展了安 全教育,对418外安全隐患路 段进行排查,下发整改通知书 志207块,有效严把春运准人 处客车超员33起。

口还设置了"无来车可掉头" 宣传氛围。 的交通标志,引导车辆快速通

行,切实提高道路通行率。与 此同时,市公安局从机关抽调 120名警力统一调配到大祥、 双清辖区,采取路口守点和路 段巡逻相结合的方式协助路 面交警维护交通秩序。在国、 省道和农村道路交通安全疏 导保畅工作中,以"整治乱点、 畅通节点、疏通堵点"为目标, 安排专项经费和专人,积极落 实乡镇主体责任,确保农村地 区道路平安畅通。

在加强路面管控严查交 通违法行为上,全市交警从1 月13日开始,全面启动春运 交通安全检查服务站24小时 勤务管理模式,全天候加大 执法管理力度。严把车辆出 站、出城、上高速、过境"四 关",重点加强对过往营运客 车、旅游包车和危险品运输 车、农村面包车的登记检查, 特别是在2月10日、13日统 一行动日,支队采取了异地 用警、交叉执法的方式,组织 12个县(市)区开展跨辖区查 处酒驾和客车超员统一行 动。2月10日当天查处酒驾 126份限期治理,增设警示标 违法行为79起,13日当天查

各级交警部门还利用媒 春运期间,市交警支队采 体、微博、微信以及短信、QQ 取交警支队领导挂点包区、大 群等平台,发布交管信息260 队领导包片、中队包段、各执 多条,温馨提示大家安全出 勤民警包点的方式,在城区设 行。交警部门还通过"进站宣 置了117个固定执勤点,投入 讲""下乡宣讲"等宣传活动, 执勤民警协警616人,全力做 先后发放各类宣传资料10余 好保畅工作。城区7个主要路 万份,不断营造春运交通安全

(伍先安)

### 新邵法院为民解忧嬴民心

盈眶地对新邵法院执行局法 2015年9月24日申请执行。 官说道。

东刘某达成调解协议,由刘某 付55000元,并当场兑现。 赔偿孙某一次性工伤保险长

本报讯 "感谢新邵法院 期待遇、一次性残疾补助金、 为民做主,我才能拿到赔偿 经济补偿金共计220000元。 金,真的非常感谢!"2月14 之后,刘某一直未支付赔偿 日,孙老伯手捧赔偿款,热泪 款。孙某在百般无奈之下于

执行中,执行法官多措并 据悉,孙老伯(简称孙某) 举,催促刘某履行赔偿义务。 长期在新邵某煤矿从事井下 2016年1月13日,刘某向孙某 采煤工作,但该煤矿直至关 支付了赔偿款159500元。之 闭,也未为孙某缴纳工伤保 后,刘某一直躲避执行,长期 险、失业保险、养老保险等社 未见踪影。为维护公平正义, 会保险。2014年4月16日, 执行法官叮嘱孙某:"刘某一 孙某经市疾控中心诊断为煤 有消息赶紧通知我。"2月14 工尘肺贰期。2014年12月2 日,正在吃中饭的执行法官接 日,邵阳市劳动能力鉴定委员 到孙某的电话,立马奔赴刘某 会做出劳动能力初次鉴定结 家中,将其逮个正着。经执 论书,评定孙某的工伤为伤残 行,孙某与刘某达成和解协 四级。2015年7月28日,经 议,除去刘某曾支付的159500 法院主持调解,孙某与煤矿股 元赔偿款,由刘某再向孙某支

(孙志辉 贺舒婷)